

# 世界杯的爱与泪

赵 萌

一滴眼泪从C罗的眼角流出，划过他的鼻翼，顺着脸庞滴到他的球衣上，在卡塔尔世界杯葡萄牙对阵加纳队的比赛中，赛前现场奏国歌时C罗哭了。虽然已经37岁了，但他依然感性，特别是最近一段时间，围绕着他的争论和质疑不断，但都没有影响C罗在世界杯赛场上的热情，他倾尽全力奔跑，只因对足球深沉的爱。

英格兰球员格拉利什在进球后张开双臂，手臂呈现出波浪式的晃动，跳起了庆祝舞蹈。这个庆祝动作的背后，有一段暖心的故事。在出征世界杯前，格拉利什收到了一封来自患有脑瘫的曼城球迷芬利的信。

两人约定，在进球后就会模仿芬利设计的庆祝动作。格拉利什遵守了自己的承诺，“为了你芬利”没想到如此暖心，对足球的热爱不分国界、不分年龄，这才是球星的样子，这才是体育该有的样子。

沙特主帅勒纳尔在一段采访中谈道，他的母亲从小带他生活非常艰苦，有时一周要做两三份工作，就为能得到多一点报酬养活他们。他的母亲一直希望把他教育成一位正直的人、善良的人、有正确价值观的人。勒纳尔母亲的身上有着特别令人钦佩的东西，在艰苦环境之下把孩子培养长大，并教育成为正直善良的人，这是特别了不起的事情。除了给予孩子生活，还要教育孩子走正道，这就是世界上最好

的爱。勒纳尔在采访中一边讲述一边眼眶湿润。

还记得球王马拉多纳赛后在更衣室带领球员欢呼歌唱的场景吗？如今回想起来还是那么有感染力。马拉多纳时代的阿根廷，多么强硬和热血，血战德国，干翻英格兰，在更衣室高喊祖国，多么热血沸腾，那才是球迷热爱的阿根廷。马拉多纳说足球已经融入他的血液。在赛场上疯狂输出，不停进球，进球后兴奋庆祝，这就是无价的情怀。

在卡塔尔的大街上，阿根廷前国脚阿圭罗遇到一群斗舞的小球迷，他也来了兴致，加入了进来。微屈膝盖，手臂在身体前面来回晃动，高兴地跳动着。斗舞之后阿圭

罗和孩子们拥抱在一起并拍照留念，氛围十分融洽。赛场之外，足球凝结着笑与泪，诉说着爱与恨，因为一些感动人心的瞬间还原了足球竞技性和趣味性之外的东西。爱让足球更纯粹，只有爱与被爱同时发生，人们才能真正读懂足球。

世界杯是足球的舞台，也是人们情感的舞台。在这里，我们看到了友爱、友谊、友情，看到了梦想的追求，看到了失落的坚持，看到了胜利后的分享，看到了比胜利更可贵的精神。人世间的悲欢是一样的，通过球星的快乐和眼泪，看到了他们的热情和执着，我们感到这个世界充满我们所热爱的一切，我们觉得人间值得、世界可爱。

训体系无需赘述。除了保证自己的人才能够得到充分发掘，还将触角延伸到全世界。从青少年球员时代，就不断将世界各地有潜力的球员纳入体系内培养。即便不是所有人最终能够为我所有，但其青少年从小就能体验到多样性的竞争环境。法国、西班牙、英格兰、荷兰、葡萄牙，乃至没有晋级淘汰赛的德国，这些顶尖强队无一例外都拥有多位移民背景球员，其国内青训体系中这样的球员更多。至于克罗地亚这样人员构成相对单一的国家，与世界足球大国的区别主要在于人才储备，青训体系其实一脉相承。

这次晋级16强的队伍中，每个地方的国情、人口组成、经济环境、足球传统都不尽相同。有的具备出众天赋，有的“地缘优势”突出，有的足球底蕴深厚，想要完全复制都很难。找到适合自己的道路，坚持下去都会有收获。

杨天婴

姆巴佩像闪电一样突破了波兰的防线，年轻的球迷开始探讨，姆巴佩是不是迄今为止最伟大的球员？而他们身边的老人们露出不屑，你们没见过大罗吧？

在球迷的足球世界里是有鄙视链的，有点类似：年轻的不如年老的，看过的不如听说的，反正传说中的总比现实的好。

但是，这有错吗？足球的魅力就是如此，只要姆巴佩没有和大罗一起踢过球，没有一起对阵过一样的对手，没有一起踢过一场比赛，理论上就没有可比性，任何对比都是关公战秦琼。

但是，关公战秦琼不正是足球的魅力吗？有人目睹过班克斯的扑救，从此看到任何高难度扑救都会和班克斯比较，而且极少会承认有人能再达到那个水准；有人看过马拉多纳的连过五人，从此任何没在比赛上连过五人进球，并且带队夺取世界杯的人都不算球王；比如我们看过大罗的爆发力和人球结合的完美程度，因此我们不可能承认姆巴佩可以超越大罗。

其实，喜欢姆巴佩和大罗都没错，你喜欢大罗不是因为和你和他认识，或者是邻居什么的，更没有利益纠结，完全是因为在你最热爱足球的年代，你看到了那个打开你足球世界大门的人；在你最早人生建立审美的时代，你遇到了那个诠释了足球之美的人。就像谈恋爱，未必你遇到了奥黛丽·赫本，看到了斯嘉丽·约翰逊就是人生大幸，相反在正确的时间遇到正确的人，才会更加持久而稳定。

关公战秦琼，是因为每个人都在拿自己的青春，拿自己的故事，拿自己的理想和信仰去对比参照，所以才会有无法说服对方的尴尬，才会有无法比较高低的无奈。

大千世界，爱恨各不相同，如人饮水，冷暖自知。但足球之魅力，也恰恰如此，世间万千多样、参差多态，才是幸福之源。

## 『关公战秦琼』其实可以很美

## 世界杯是青训成果展

马艺欧

世界杯可以说是各个国家和地区青训体系的展示。不同地方的客观环境与理念各异，国家队的成功之道也不尽相同。

日本队这次的表现让人印象深刻。能够击败德国和西班牙两支世界冠军球队，超出很多人预料。日本队内近20人都在欧洲联赛踢球，这些球员通过长期在欧洲联赛锻炼，已经具备了与欧洲球员对抗的能力。

但这只是一个表象，日本足球的成功还得益于完整的青训培养体系，培养出足够多的人才，而且是源源不断的。现在在欧洲踢球的日本球员有数百人，如果没有根基深厚、体系健全的青训基础，是不可能实现的。此外，日本也没有迷信旅欧球员，这次代表日本队出场的相马勇纪和山根视来就从未登陆过欧洲，守田英正等人则完全

是从校园足球之路走向世界杯。

同样应该指出的是，在欧洲踢球的人多并不一定足以证明一个国家的青训体系足够强大。以摩洛哥为代表的一些非洲球队，他们本次的成绩很出色，但阵中有超过一半球员并不是成长于本国。这些球员是非洲裔，但从小就在欧洲成长，接受的也是欧洲青训理念，有些甚至已经代表法国、荷兰和德国等国家的青年队参加过比赛，但随着母国召唤改换门庭。从已知的情况看，这些归化球员和土生土长的本国球员在足球思维上存在差距。球队需要面对的问题就是如何解决团队战斗力，如果解决好则战力惊人，但也有可能在比赛时让人大跌眼镜。

非洲足球人才充裕，但青训体系并不

健全，这在撒哈拉以南非洲国家体现得尤为明显。很多非洲有天赋的孩子早早就被欧洲的球探带走，在足球人才培养体系这个链条中，他们难称完整。对于当地很多足球人来说，成为或者找到佼佼者或许比通过完整体系完成本土制造更有市场。

此外，作为世界足坛另一个重要组成部分，南美洲国家与欧洲有千丝万缕的联系，也会以输出足球人才获得利益。但他们有一套属于自己的完整青训体系，这与非洲国家不同。巴西和阿根廷两国能持久地与欧洲诸强周旋，首先就是因为他们拥有一套符合自己国家情况的完整足球人才培养体系。

欧洲作为世界足球的核心，强大的青

广告

### 创刊于1958年的专业体育报

# 中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

2023年

## 健康生活“全媒体”

## 体育传媒“国家队”

### 欢迎订阅2023年中国体育报

邮发代号：1-47

全国各地邮局均可订阅 全年订阅价：264元



关注中国体育报微博  
了解更多体育资讯